



Институт демографии

Отзыв

**Кандидата социологических наук НИУ ВШЭ Абылкаликова Салавата Иргалиевича
на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата географических
наук по специальности 25.00.24. – Экономическая, социальная, политическая и
рекреационная география
Мирзоева Азиза Киматовича**

Знакомство с авторефератом позволяет заключить, что Мирзоевым Азизом Киматовичем проведена большая работа по анализу и осмыслению процессов формирования и размещения сельского расселения Кулябской зоны Таджикистана в постсоветское время.

Тема диссертации, несомненно, является актуальной для исследователей из Таджикистана и других стран, результаты исследования могут быть востребованы широким кругом специалистов, а также учтены при разработке и реализации политики в области народонаселения как на локальном, так и на региональном и на общестрановом уровне.

Важнейшим достоинством работы является попытка выявления специфики демографических, миграционных и урбанизационных процессов в контексте существенных изменений в таджикском обществе в постсоветское время.

Для исследования характерны добротный литературный обзор, большой объем использованных статистических данных, иллюстративный и картографический материал, обоснованность выводов. Был составлен численности и размещения сельского населения, но без дополнительного пояснения, почему выбран именно математический метод – экстраполяция, а не другой. Допустим, более применяемый в демографических исследованиях когортно-компонентный метод. Возможно, диссертант посчитал что информативность экстраполяционного прогноза на относительно небольшую длину прогнозирования (до 2030 г.) в условиях отсутствия существенных деформаций половозрастной структуры изучаемого населения, будет достаточной, но все же это стоило оговорить дополнительно.

Среди основных недостатков исследования является использование недостаточно информативных абсолютных чисел рождений и смертей, а также общих коэффициентов рождаемости и смертности, без дополнительных пояснений, почему не были использованы

показатели, характеризующие естественное движение населения, не подверженные влиянию возрастной структуры (коэффициент суммарной рождаемости, ожидаемая продолжительность жизни, стандартизованные коэффициенты рождаемости и смертности). Возможно, для Таджикистана они недоступны даже на региональном уровне, но даже в этом случае подобные существенные ограничения стоит указать.

В целом стоит отметить, что работа представляет собой самостоятельное, комплексное исследование сельского населения Таджикистана. Диссертационное исследование, на взгляд составителя отзыва, несмотря на указанные недостатки, соответствует предъявляемым требованиям, а Мирзоев Азиз Киматович заслуживает присуждения степени кандидата географических наук.

С уважением,

кандидат социологических наук,

ст. преподаватель кафедры демографии ИДЕМ им. А.Г. Вишневого НИУ ВШЭ,

Салават Иргалиевич Абылкаликов

+7 965 357 37 41, эл. почта: sabykhalikov@hse.ru

www.hse.ru/staff/sabykhalikov



12.05.2023

Директор Института демографии

им. А.Г. Вишневого

М.Б. Денисенко

